

APARE

odată pe săptămână

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
la Palatul
LIGEI CULTURALE
Teatru-Cinema
TRANULIS
unde este și
SEDIUL SOCIETAȚII
Telefon 75/4
CONSTANȚA

VETERANILOR DOBROGENI

FĂURITORI AI ROMÂNIEI MARI

Director: Avocat N. D. CHIRESCU

Deviza: UNUL PENTRU TOȚI ȘI TOȚI PENTRU UNUL

Inscrierea demobilizațiilor se primește în fie-care zi la Sediul Societății.

Abonament anual
la ziar Lei 140

Reclame
după învoială

Manuscrisul nu se înapoiază

22 Martie 1931

Bolșevism? Criza și-a atins apogeul!

De la 1917 încôace, de când revoluția rusă a dărâmat domnia țarilor și a adus la putere o seamă de oameni care au încercat și încearcă încă pe spînarea poporului rus valoarea și rostul unor teorii închipuie, la noi nu s'a făcut nimic, sau aproape nimic, spre a se lămuri populația satelor de cele ce se întîmplă azi în Rusia sovietică, deși ne aflăm în imediata lor vecinătate.

Bolșevism înseamnă mulți, majoritate, așa că guvernarea Rusiei de azi ar urmî să fie înfăptuită de majoritatea populației. Ori ce se petrece? Exact invers: o mîină de oameni guvernează cu puteri suverane Rusia, iar poporul, majoritatea, a fost cu totul înlăturat prin teroare, de la conducere. Astfel că prin revoluție, poporul rus doar și-a schimbat stăpîni, căci în loc să aibă în spînare pe nobili și funcționari, care cel puțin îi garantau liniștea și puțînța de a munci pentru hrana zilnică, acum au în spînare pe comuniști, oameni răi, răzbuțători, haini și sîngeroși, dacă nu bolnavi sau nebuni, care i-au luat toată averea, care nu-i dau puțînța să muncească și să producă, care îlucid fără nici o judecată și fără teamă de nimeni și de nimic. Au desființat întreaga organizație de Stat, au socializat fabricile, ceiace le-a distrus, aruncînd pe drumuri milioane de oameni fără lucru, deci fără pînă, au distrus căile ferate, ceiace a adus ruina întregului comerț, producînd lipsa și foamea. Negustori, cărturari, preoți, capitaliști pe care dacă nu i-a omorât, apoi i-a supus la cele mai teribile torturi și chinuri.

Aceasta pentru a distruge această clasă de oameni avuți și cușți, oameni care reprezintă în orice țară ordinea și civilizația și împinge mai departe spre progrea, o națiune.

Stăpînirea bolșevică, care promișese să facă fericirea poporului rus, a ajuns astăzi la rezultatul că omul este exploatat, apăsat, persecutat de semenii săi mai rău ca în timpurile barbare: societatea se menține împărțită în clase; exploatații poporului sunt chiar guvernarea lui; munca e rechiziționată, produsul muncii întregului popor este rechiziționat, bisericile prădate de odănoarele lor scumpe, preoții omorâți; milioane de muncitori rămași fără lucru s'au întors la sat sau și intrat în armată roșie; agricultura s'a relințat la timpurile primitive, cînd satanul nu cultiva decît pentru trebuințele casei căci sovietele rechiziționase totul cu forța și la nevoie pradă sau ucide; creșterea, tînșul, petrolul etc. toate rechiziționate și vîndute în lumea largă cu orice preț și se știe, căci în definitiv nimic nu-i costă, ca orice lucru de fîrat.

Aceasta o fac, pe de o parte, și facă bani pentru a se înarma, pe de alta, și provoacă nemulțumiri generale în toate țările pămîntului, vîsînd cu aceasta răsturnarea ordinii sociale actuale și întocmirea alteia după chipul și asemănarea lor. Poporul rus lîncește și pierde de boli și de foame, cînd nu pierde de cușit sau de gloanțe.

Și cînd aceasta este oglinda puterii sovietelor, ne întrebăm dacă nu sunt criminali aceia care doresc să-direa lui și în alte părți ale lumii și dacă nu este necesar și în chiar interesul acestei lumi, ca criminalii de soiul acestora să fie urmăriți cu toată asprimea și puși în neputință totală de a-și aduce la îndeplinire visul lor desănge.

Ziarul francez „Le Temps” din 10 Martie corent scrie în această privință: „Fondul politicii sovietelor rămîne același: a încerca să facă să dăruze regimul comunist în Rusia, pînă cînd el va fi salvat de revoluția universală și a face totul pentru a deslînțui această revoluție în alte țări, exploatănd sistematic toate nemulțumirile și lipsurile economice sau sociale.”

Toată această acțiune de disoluție națională și socială se urmează sub masca unui ideal așa zis proletar și sub pretext de a stabili pacea sub auspiciile acestei puteri sovietice, care este însăși negațiunea oricărui progres democratic.

Dacă sovietele s'au putut menține 13 ani după ce au delapidat toate bogățiile acumulate de vechea Rusie țaristă, dacă s'au putut impune poporului rus, este pentru că l'au încredunțat: că toată lumea s'a unit contra noțiunii ruse și că puterile capitaliste pregătesc o intervenție armată contra Sovietelor cu scopul de a subjugă poporul rus și că epoca intervenției armate contra Rusiei sovietice, ar fi fixată în 1930-1931.

Ori, adevîrul este tocmai din potrivă, căci nu Rusia trebuie să se apere în contra unei intervenții armate a străinătății, ci toate Statele civilizate au avut să se apere de 12 ani încôace contra îndrăznețelor tentative revoluționare a Sovietelor, care tind la bolșevizarea lumii întregi.

Moscova a constituit cea mai formidabilă armată permanentă din lume; Sovietele fabrică arme, munițiuni și gaze în cantități enorme, cu unele concursuri strîine nescocite în așa măsură, încît a sosit timpul și ne întrebăm dacă ele nu prepară războiul contra unuia din țările vecine cu Rusia, agresiune ce va fi o amenințare pentru Europa întreagă și față de care nimeni nu va putea rămîne indiferent.

Așa dar lată că nu mai e nici o mină pentru nimeni că bolșevicii și

în epoca post-belică, lupta pentru viață, pentru posibilitatea unui trai mai omenesc a fost mai grea și mai dură aproape chiar decît cea din marele războiu. Omenirea a primit atunci un șoc atît de puternic: încît deși au trecut 13 ani încă nu a reușit să-și revie din dezechilibrul în care fusese aruncată. Pe fiecare an ce vine, sperăm la mai bine și cu toate acestea pe măsură ce anii au trecut am făcut cu toții trîșta constatare că viața devine mai grea. Nu acuzăm pe nimeni de această stare de lucruri, pentru că precum am anunțat în primul număr al acestei publicațiuni, nu intenționăm să facem politică. Ne oprim la simple constatări și căutăm să aducem un cît de mic aport întru ameliorarea și deslegarea unor chestiuni care interesează azi nu un partid, un guvern sau o țară ci întreaga omenire. Bine înțeles însă că această atitudine nu ne va putea opri de a înfieră cu ultima energie abuzurile și nedreptățile de ori și ce natură, împotriva ori și cui ar fi îndreptate și de ori și cine să-vîrșite.

Chestiunea pe care azi ne propunem să o dezbătem este următoarea:

„Cît ar mai putea dăinui criza și cîțiar fi posibilitățile de asanare a ei!”

Imediat după războiu s'a anunțat criza de supra producție de care se prin: exces de consum, criză de producție, inflație monetară și în fine criza de supra producție de care se leagă criza de numerar. Astăzi suntem în această ultimă fază, de la care trecînd din nou prin etapele ascendente de data aceasta în mod invers,

dau acum prea bine seamă de răul neînchipuit de mare pe care nebunia lor l'au făcut Rusiei și că ambiția lor este atît de nemăsurată și setea de sînge și de distrugere atît de mare încît acești călăi nu numai că nu se pot hotărî să-și părăsească prada, ci cu același sete caută și altele. De aceluși lucru întreagă e împănată cu agenți de ai lor, unde nu te aștepți, acolo dai peste unul sau mai mulți de-ai lor plățiți cu bani mulți și grei ca să pregătească terenul, mai cu seamă în lumea satelor.

Feriți-vă de ei, de glasul lor de sirenă, feriți-vă ca de mușcătura de șarpe, ca de un pericol de moarte, cu toate că eu am credința că cel mai solid zid împotriva Moscovei îl alcătuiește însăși tradiționalismul și conservatorismul firanului român, care nu poate concepe nici socializarea pămîntului, nici munca forțată, nici rechizițiile nebune ale regimului sovietic, nici prăzile, nici crimele și nici baile lor de sînge preparate cu gloanțe și cușit.

L. CHIRIACESCU

vom ajunge la normal.

Din experiența crizelor trecute, rezultă că porniți de pe culme spre normalizare, fazele trecerii sunt repezi și aproape în același timp.

Așa că ne place să sperăm că odată ajunși aci ne vom reveni degrabă. Asta din experiență precum am spus; dar oare constituie ea o regulă?

Ca un direct aport al crizei de supra-producție de care suferim acum, avem stagnarea quasi-totală a industriei și în consecință șomajul. Această lipsă de lucru va lua sfîrșit în ziua în care inflația monetară își va atinge la rîndu-i punctul culminant pentru a lîsa loc unei alte stări de fapt: lipsa mîinei de lucru, lipsă ce va dăinui exact atîta vreme, cît legea cererii va întrece legea ofertei.

Astăzi s'ar putea aduce o oarecare ameliorare șomajului, dacă munca s'ar raționaliza în toate regiunile industriale, porturi, etc. Înfințindu-se în toate orașele cîte o bursă a muncii după un sistem de rotație s'ar da posibilitatea tuturor acelor ce în prezent se găsesc fără lucru să-și asigure existența cotidiană.

Pentru acestea însă trebuie să cîștigăm oameni de inițiativă, care din nefericire nu ne lipsesc, însă prin forța împrejurărilor, sunt lăsați de o parte nefăcîndu-se apel la contribuția lor. O bună părțică de mizerie se alină zilnic, din buna voință guvernului și a unor oameni caritabili cari au înțeles să ia ca exemplu nobilul gest al M. S. Regelui. Dar totuși cîștigăm mai sunt azi cari răvînesc în o bucățică de pînă și la un lemn cu care să-și încălzească trupul amorțit? Aceștia sunt marea falangă a nefericiților. În fiecare zi rubricile „fapte diverse”, sunt pline de gesturile disperate ale unora ce nu mai pot suporta foamea, nu pot întinde mîna și nici fură. Zilnic ziarele relatează noi fraude de milioane, ce au fost comise în primul deceniu de pace.

Asociațiile și societățile filantropice se bat care mai de care să dea baluri, ceauri și serate „cu scop filantropic”, unde se etalează toalete de mătase cu al căror cost s'ar putea sătura toți fîmînzii unui oraș mare, mai bine de o săptămînă. Bani adunați din asemenea manifestări de caritate se dăpun spre fructificare la bănci. Oare acolo trebuie să lucreze? Oare acolo trebuie să lucreze? Pareta noastră este că nu! Acești bani ar fi mai eficace întrebuințări la alinarea durerilor mute ce covîrșesc miile de anonimi ce vor să muncească și nu li se dă posibilitatea. Este o șpară de lucruri menite să pună la grea cumpănă răbdarea oamenilor.

Totuși ei sunt demni de admirația noastră, pentru că deși fîmînzi, ei nu au primit îndestularea pe care emulșul spectrului roșu, care în bună

măsură a contribuit la crearea situației actuale, le-au oferit-o, în schimb, aligerii lor la maza inconștienței comuniste. Cea mai bună dovadă a fost trecerea liniștii a zilei de 25 Februarie. Pentru acea zi comunistii cheltuiind sumedenie de bani, au avut grijă să conștate un eșec monstru. Aceasta fiind situația ne place a crede că sugestiile pe care azi le-am dat, vor ajunge în urechile celor în măsură să le judece cum trebuie.

ION FURTUNA

Colțul unui Camarad

CAMARAZI!

Comandantul nostru ne-a lăsat, ne-a părăsit, ne-a urgisit!

La s'ei vedem ce ne va răspunde, cam în ce fel și de unde, s'a mai văzut așa minune?

Domnule Președinte, cum de te-ai lăsat să cazi în ispită și de ce nu te-ai gândit mai bătrânește, când ai pus mâna pe condei, de-ai scris demisia de ieri din numărul trei?

Că tare rău ne-a mârșit și îndurerat, cum pe noi ne-ai lăsat, în scama nimanui!

Adică-tea, cum? D-tale ești de capul D-tale?

Taman D-tale să dai biru cu fugiții, să dezertezi din fața inamicului? Se poate una ca asta? Înțeleg ca asta să o facă un Nea Ghiță ca mine, nu un om de legi și un comandant ca Duminecă!

Dacă Curtea Marțială te va judeca? De unde scoți cămașa?

Puș'al goarna ca să sune,
Camarazi să se adune,
Și să vezi ce spune,
D'astfel de minune?
Cari îmbătrâniți
Și-ați cam ostentit,
Asta nu se spune,
Mai cu seamă 'n lume!
Noi cu toții vrem
Ca să te avem
Iarăși printru noi
Și ajuți la nevoi
Ce vin mereu
Și ne-apăsă greu.

Iar voi camarazi din comitet, ce zor mare a-ți avut!

De v'ați grabit
Demisia de-ajă primit?
Pe noi nu ne-ai întrebat,
La sfat nu ne-ai chemat,
Ați făcut de capul vostru
Fără sfatul nostru,
Comandant n'aveți,
Nu știm unde mergem,
Ne-ajunam la Tranulis,
Mergem la Gallaris,
La grecul Ilie
Ce-duce scribble
Friptă, grăsu 'n farfurie,
Beau vomit de nu știe
Vinul alb de la Ilie.
Bună-i asta măi frăție?
Ah! Ce bine mi-ar parca,
Don ghin'ar dac'ar vroa,
Să vie 'n capul nostru,
Să ne 'nveje Tatal Nostru,
Că ne-am luat cimpul
Mai rău ca lupul.

Și acum vă rog de iertăciune, că, de între noi gradele se permite.

Frontașul din Vânătorii Calări
NEA GHIȚA

Spre știință

Inscrierile la Societatea Veteranilor din războiul 1916-1919 se primesc în fiecare zi de la ora 9-12 dimineața la Sediu Societății, Teatrul Cinema „Tranulis”.

Taxa de înscriere este de lei 200 odată pentru totdauna. Se primesc înscrieri și cu sume mai mici.

Cuția cu plângerile

Din lumea celor necăjiți

Primum la Redacție scrisoarea de mai jos, pe care cu multă mahnire în suflet suntem nevoiți a o da publicității, ca doar pe această cale să ajungă la urechile D-lui Ministru al Domeniilor, care nu cu multă greutate va ordona o cercetare prin organele sale și va face o dreptate așteptată de atâți amari de ani nu numai de o sârmană văduvă de război fără nici un ajutor, ci și de toți consătenii săi.

D-lui avocat N. D. Chirescu
Președintele Soc. Veteranilor
Dobrogeni — Constanța

Am văzut o nedreptate în satul nostru Sacele (Peletia) nedreptate în bună regulă. O văduvă de război din satul nostru care știu că bărbatul ei Costanda Eni a fost în Reg. 74 compania mitraliere. La Tartucaia a căzut pe câmpul de luptă și și-a dat viața pentru patrie. Are și un băiat peste care a dat o nenorocire de a rămas șchiop dintr'o bubă și a stat aproape două ani în spital la Mangalia.

O altă femeie văduvă care bărbatul ei era din Bulgaria cu pașaport și care a fost internat în timpul războiului, iar de acolo o fi trecut în Bulgaria, sau unde nu se știe, această femeie astăzi este în proprietățile (li voi arăta și numele de va fi o anchetă sau cerere) și cealaltă maritoare de foame cu copiii. Este păcat ca această femeie Axenia E. Costunda să nu fie în proprietățile și cea ambulantă să fie în proprietățile.

Dacă s'ar putea Domnule Chirescu prin D-v. să se cerceteze care este motivul de această femeie a rămas nelproprietățile, că este o femeie sârmană ca vai de lume.

Vă salut
Gospodin Petrică Ion
Com. Săcete, Jud. Constanța

D-lui Lezăr Dicu, Veteran

Ne pare și nouă foarte rău de situația grea în care te găsești, având de hrănit 8 suflete cu un salariu atât de mic de 64 lei pe zi primiți în mână. Gândește-te însă că sunt alții și mai rău ca D-ta și în situații mult mai grele, de nu au nici această bucată de pâine, pe care, de bine de rău, copiii D-tale o au. Mulți sunt cei ce cerșesc o bucată de pâine la ușile tuturor autorităților și întreprinderilor pentru muncă și muncă nu este.

Fii om harnic și cinstit și sigur că în acest caz salariul ți se va mări.

Aceasta până la vremuri mai bune, când și societatea va interveni în favoarea D-tale pentru a fi se schimba situația în mai bine.

Pentru reducerea transportului pe C. F. R. societatea a cerut, stărue și va stărui încă, cu toată puterea și autoritatea de care dispune. Deci, ai puțină răbdare.

p. Com. Soc. Vete. Dobrogeni
I. CHIRIACESCU

Rugăm pe această cale pe D-l Prefect al Județului să ne răspundă ce s'a făcut cu reclamațiunea Demobilizaților Români de naționalitate Turcă, din plasa Mangalia, reclamațiune făcută prin D-l V. Lepădatu, șeful partidului Național Țărănesc din Jud. Constanța, prin care cereau o anchetă la fața locului prin care să se constate câți din acești Turci cu suflet de Român și cu dragoste desăvârșită de Țara Românească în care s'au născut și în care trăiesc de generații și de pământul ce-i hrănește din plin din tată 'n fiu, câți din aceștia au fost împroprietățiți cu locuri de cultură ca și demobilizații ce și-au făcut datoria cu prisosință atunci când Țara i-a chemat și câți din ei sunt neimprietățiți măcar cu doi metri din pământul ce și ei l-au apărat cu sângele și cu sacrificiul vieții lor?

Aceasta o cerem pentru liniștirea sufletelor acestor amărăți nedreptățiți, cărora din nici-o parte nu le răspunde ecoul plângerilor lor, și pentru liniștea noastră, care primim zilnic plângeri tot mai deznădăjduite în această privință.

KIR.

Pentru d. ministru al armatei

Primum cu rugămintea de a se publica:

Ofițerii invalizi cu bucurie au luat cunoștință din ziare de reforma legii poziției ofițerilor de toate categoriile.

Ofițerii invalizi proveniți din activitate cari și-au pierdut cariera din cauza evenimentelor și a serviciului în război roagă pe d. ministru al armatei să susțină ca la categoria ofițerilor în retragere, azi invalizi proveniți din activitate, să se adauge un aliniat în care să se prevadă ca această categorie de sacrificați ai neamului, cari și-au întrerupt fără voie cariera armelor, să fie repartizați în funcțiunile Statului în special înalte comandamente militare, cercuri de recrutare comenduri, depozite, herghelii, etc. — precum și la alte departamente în serviciile aditive, compatibile cu puterea lor de muncă ce în prezent pot să o depună și în echivalentul funcțiunei gradului din erarhia armatei.

Cei mai mulți din acești foști ofițeri activi sunt azi în etate de 38-45 ani, având încă energia de a mai munci conștincios.

Avându-se în vedere că articolul 40 din legea L. O. V. din 5 Maiu 1927, care acordă aceste preferințe categoriei de ofițeri de mai sus, iar pe de alta, că statutul funcționarilor publici nu prevede aceste preferințe este o datorie de înalt ordin raoral și umanitar să se clarifice cu ocaziunea votării legii mai ales că în noul proiect asemenea funcțiuni se prescriu excepționale și pentru ofițerii activi.

Avem toată încrederea în d-l ministru al armatei că va susține acest punct de vedere.

ION CONSTANTINESCU
Capitan invalid de război

Un început fericit

În memoriul înaintat de Soc. Veteranilor Făuritori ai României Mari din județul și municipiul Constanța, M. S. Regelui, la punctul 8, am cerut: nici un funcționar la Stat. județ sau comună, să nu ocupe mai mult de o funcțiune platită.

Avem astăzi fericita ocazie de a vă înștiința că satisfacerea dreptelor noastre cereri de către M. S. Regelu, au început cu acest punct.

Camarazi veterani din 1916-1919

Sunteți rugați ca în fiecare comună sau cătun să vă consătuțiți și alegeți un comitet de 3-5 combatanți să ne trimită printr'o carte poștală adresele comitetului ales, pentru a vă trimite „Vocea Veteranilor Dobrogeni” Făuritori ai României Mari, astfel vom putea menține legăturile noastre sufletești și mândria că noi am luptat și furiat România mare de astăzi.

Acest organ va fi pentru tot ce este demobilizat instrumentul de expunere a tuturor supărărilor și plângerilor, iar noi comitetul central vom avea obligațiunea să căutăm să satisfacem cât mai mult din nevoile D-vs.

Informații

Abonamentul la Ziarul Societății „VOCEA VETERANILOR DOBROGENI” Făuritori ai României Mari este de Lei 140 pe an.

Marin Militaru, primarul satului Straja (Mahometea) Jud. Constanța a comis o faptă urâtă. D-sa, contrar Constituțiunii și legilor țării noastre, fără drept și abuzând de puterea ce-i dă legea, a confiscat ziarul „Vocea Veteranilor Dobrogeni” trimis de noi prin poșta prietenilor noștri.

Pentru acest fapt a fost dat în judecată tribunalului Constanța.

De câteva zile cerealele au un preț mai bun, dar țărani și producătorii nu mai au ce vinde. Prețul cerealelor merge și sub țărăniști, ca și sub liberali sau averescani. În lunile August, Septembrie și Octombrie, când agricultorii forțați de nevoi și de percepători, își vând recoltile, prețurile sunt sub valoarea de producție. După ce recoltile intră în mâinile speculanților întotdeauna streini, prețurile se ridică, astfel că lor le rămâne tot câștigul. Se vede limurit că dușmanii ne lucrează pe toate căile. Dar cine ripostează?

INSTIINȚABE

Duminică 29 Martie ora 9 dimineața va avea loc Adunarea generală anuală în sala Tranulis a membrilor Societății Veteranilor Dobrogeni Făuritori ai României Mari. Numai cei în curent cu plata cotizației vor avea dreptul la vot.

Ordinea de zi:

- 1) Darea de seama asupra gestiunei anului expirat.
- 2) Darea de seama asupra activității comitetului în cursul anului expirat.
- 3) Discutarea directivelor de urmat pentru ridicarea prestigiului Societății.

COMITETUL

STATUTUL SOCIETĂȚII VETERANILOR DOBROGENI DIN MUNICIPIUL ȘI JUDEȚUL CONSTANTA Făuritori ai României Mari

Proces-Verbal

Astăzi: 19 Octombrie anul una mie nouă sute treizeci. Adunarea generală a membrilor Societății „Fii Apărători ai Patriei din Dobrogea” constituită legal prin actul de la 29 August 1920, procedând la verificarea statutului societății, care ne mai fiind în concordanță cu scopul urmărit, a aprobat statutul în forma și litera lui, așa cum se specifică aci alăturat.

Pentru care s'a încheiat prezentul proces-verbal.

Președinte (ss) N. D. Chirescu

Vice-Președinte (ss) N. H. Demetrescu

Secretar general, Ion Chiriacescu

Casier (ss) D. Tranulis

Membrii

(ss) D. Șerban

(ss) I. Roșculeț

(ss) A. Schapira

(ss) I. Moldoveanu

(ss) Odiseia Tudor

Cenzori:

(ss) Nicu Ionescu

(ss) Menelas Gulelis

STATUT

DENUMIRE. SEDIUL. DURATA.

Art. 1).—Denumirea Societății va fi de azi înainte: Societatea Veteranilor Făuritori ai României Mari din Municipiul și Județul Constanța.

Art. 2).—Sediul Societății este în Constanța, putând înființa filiale în fiecare oraș sau comună rurală din județ.

Art. 3).—Durata Societății este nelimitată.

SCOBUL

Art. 4).—Să activeze neîntrerupt pentru realizarea revindicărilor de ordin moral și material al tuturor demobilizaților, valizi, mutilați, invalizi, văduve și orfani și să desvolte în generațiile de azi și de mâine, spiritul de abnegație și sacrificiu în serviciul Patriei și Tronului.

Art. 5).—Munca obligatorie.

Art. 6).—Improprierea tuturor fosti luptători cu loc de casă și material de construcție din pădurile statului pentru cetățeni, cu loc de cultură și inventar agricol pentru alții.

Art. 7).—Toate proprietățile Statului, județ sau comună ce sunt de arendat, să fie arendate exclusiv fostilor luptători (cum sunt: terenuri arabile, păduri, vii, ciădrile pentru grăvălii în piețele publice, etc.).

Art. 8).—Toate brevetele monopolare Statului inclusiv cele de băuturi spirtoase, să fie acordate numai Românilor ce exercită acest comerț și cu situația militară în regulă.

Art. 9).—Revizuirea imediată a tuturor arendărilor debitorilor de fugă,

dându-se cu acțiși arendă invalizilor de războiu.

Art. 10).—Reducerea costului de transport personal pe C. F. R., N. F. E. și S. M. R. pentru toți foștii luptători.

Art. 11).—În serviciile publice să fie preferați foștii luptători, în special cei cu familii goale.

Art. 12).—Nimeni să nu aibă mai mult de o funcțiune plătită în Stat.

Art. 13).—Controlul averilor funcționarilor publici.

Art. 14).—Plata despăgubirilor de războiu.

Art. 15).—Tot străinul ce n'a făcut războiul să apere Țara ce-l adăpostește și pământul ce-l hrănește din plin, să fie supus unui impozit dublu.

Art. 16).—Nici un străin să nu poată exercita vre-un comerț în țară până nu satisface legea recrutării.

Art. 17).—Societățile de veterani să fie primele invitate la solemnități, serbări naționale și culturale.

Art. 18).—Mai multă solitudine și mai mult respect din partea autorităților din Stat față de cei ce s'au jertfit și luptat eroic pentru țară și tron.

Art. 19).—Pentru menținerea solidarității între membrii, se va înființa *Cercul Veteranilor Dobrogeni*.

Art. 20).—Se va căuta pe toate căile și prin toate mijloacele legale de a se menține apariția regulată a gazetei *Voces Veteranilor Dobrogeni Făuritori ai României Mari*, proprietatea Societății care este și va fi de o eficacitate netăgăduită în susținerea drepturilor noastre și în stărpirea multor rele și nedreptăți de care veteranii în permanență vor suferi.

Art. 21).—Se va căuta mijloacele materiale necesare, după loc și timp, de a se veni în ajutorul veteranilor prin formarea de asociații de orice fel.

Art. 22).—Se va pune în serviciul Societății un drec cu toate cele necesare unei înmormântări.

Art. 23).—Politica militanta de partid, este exclusă cu totul din sânul Societății.

FONDURI

Art. 24).—Se compune din:

- a) venitul cercului.
- b) venitul capitalului.
- c) venitul serbarilor de orice fel, teatru, conferințe, publicațiuni, ziar și orice acțiune productivă de venituri ce comitetul de conducere va crede necesar să întreprinde.
- d) din taxa de înscriere.
- e) din ofrande și donațiuni.
- f) din venituri extraordinare.

Art. 25).—Excedentele rezultate, se vor depune de către Președinte și Casier spre fructificare în o casă de bancă ce comitetul de conducere o va indica comitetul răspunzând față de societari, de integritatea lui, chitanța de depunere păstrându-se de către banca societății.

Art. 26).—Retragerea lui din bancă se face de Președinte și casier cu aprobarea scrisă a majorității comitetului.

DESPRE MEMBRII

Art. 27).—Societatea se compune din membrii fondatori, activi și de onoare.

Art. 28).—Membrii fondatori sunt toți acei ce au luat parte la formarea Societății în anul 1920.

Art. 29).—Membrii de onoare sunt acei pe care comitetul îi propune pentru meritele lor față de societate, iar adunarea generală îi confirmă prin votul său.

Art. 30).—Membrii activi sunt toți militarii valizi de orice grad ce au făcut războiul din 1916—1920, invalizii, cercetașii, văduvele și orfanii de războiu, care cer înscrierea și plătesc cotizația de 200 lei odată pentru totdeauna.

Art. 31).—Foștii luptători ai țărilor aliate în marele războiu locuind în România, pot deveni membrii activi, dacă cer înscrierea și plătesc cotizația.

Art. 32).—Invalizii, văduvele și orfanii de războiu sunt scutiți de plata cotizației de 200 lei.

Art. 33).—Admiterile membrilor se fac de comitetul de conducere cu majoritate de voturi.

Art. 34).—Nu se admit membrii în Societate:

- a) dezertorii
- b) nereabilitați
- c) cei ce au lucrat sau lucrează cu vorba sau cu fapta contra intereselor Societății.
- d) cei ce au avut sau au o purtare anti-românească.

Art. 35).—Cu excluderile se procedează la fel ca admiterile și pentru aceleași motive.

OBLIGAȚIUNI. — INSIGNE

Art. 36).—Societatea este datoare a tipări Statutele Societății în atâtea exemplare câți membrii are, având ca anexă un buletin de identitate cu fotografia membrului înscris.

Art. 37).—Societatea va confecționa insignele model tip ce le posedă și le va distribui fiecărui membru societății care e dator să o poarte în permanență la butonieră.

Art. 38).—Să ia parte la festivitățile cu caracter oficial printr'o delegație de societari cu drapel sau fără, după caz.

Art. 39).—Să ia parte prin delegați la adunările generale și congrese a societăților similare unde societatea va fi invitată oficial.

Art. 40).—Să ia parte prin delegați cu drapel la înmormântarea unui membru.

Art. 41).—Fiecare membru e dator să aibă la sine un statut tipărit cu carnetul de identitate și fotografia sa.

ALEGEREA ȘI ATRIBUȚIUNILE CONSILIULUI

Art. 42).—Societatea se administrează de un consiliu compus din 9 membri activi și 3 cenzori aleși de adunarea generală pe timp de 3 ani prin vot secret cu majoritate de voturi sau aclamațiuni.

Art. 43).—Locurile devenite vacante în acest timp, se completează prin cooptări de către consiliu cu majoritate de voturi.

Art. 44).—Deciziunile consiliului se iau cu majoritate de voturi a membrilor prezenți.

Art. 45).—Atribuțiunile consilierilor sunt onorifice și se fixează cu majoritate de voturi a membrilor consiliului.

Art. 46).—Din sânul consiliului de administrație se alege prin vot secret și cu majoritate de voturi, un președinte, un vice-președinte, un casier și un secretar.

Art. 47).—Să țină neștirbit prestigiul societății prin aplicarea strictă a statutelor de față.

Art. 48).—Să administreze cu pricepere și competență fondurile societății și să ia orice măsuri va crede că sunt necesare pentru mărirea lor.

Art. 49).—Să vegheze la regulata înscriere a membrilor în societate, să procedeze la înființarea de filiale, la aprobarea cu mult discernământ a cheltuielilor și să stăruie în bunul mers al instituțiilor create de societate și în folosul ei.

Art. 50).—Să controleze toate operațiunile casei, registrele și chitanțele.

Art. 51).—Să decidă asupra convocării adunării generale anuale a societății, dându-se seamă Secretarilor de activitatea comitetului și mersul Societății în cursul anului.

Art. 52).—Redactarea, administrarea și conducerea ziarului societății cade în atribuțiunile consiliului de administrație, care va delega 3 membrii din sânul său cu aceste atribuțiuni.

Art. 53).—Să execute mandatul adunării generale.

Art. 54).—Consiliul ține ședință ordinară obligatoriu odată pe săptămână la sediul său. Președintele însă, sau majoritatea consiliului poate convoca și ședințe extraordinare când necesitatea va cere.

Art. 55).—Dacă un membru din consiliu lipsește de 3 ori consecutiv și nemotivat de la ședință, se consideră demisionat și în consecință va fi înlocuit prin cooptare.

Art. 56).—Președintele și în lipsa sa vice-președintele, prezintă societatea în toate acțiunile sale; subscrie corespondența literei de excuzație a deciziunilor adunării generale, supraveghează bunul mers al societății și regularea apariției a gazetei. Are dreptul de control asupra lucrurilor

tuturor membrilor din consiliu, în legătură cu societatea.

Art. 57).—Vice-președintele înlocuiește pe președinte în toate atribuțiile sale în lipsa acestuia.

Art. 58).—Casierul este însărcinat cu toate încasările și cu plățile ce trebuie efectuate conform aprobărilor date de consiliu; cu ținerea registrelor de contabilitate respective în ordine și la curent. La finele fiecărei luni va face o dare de seamă de situația materială a societății prezentând-o spre aprobare consiliului.

Art. 59).—Secretarul îngrijește și aduce la fiecare ședință actele relative la ordinea de zi pe care o întocmește. Încheie procese verbale de fiecare ședință, fiind în strânsă și directă legătură cu președintele. Redactează și expediază corespondența societății și îngrijește și aibă toate registrele necesare.

Va păstra averea societății ținând un inventar de toată această avere. Fiind și bibliotecar, va îngriji de biblioteca societății având un inventar de toate cărțile aflate ca avere a societății.

Dacă consiliul va găsi necesar, i se va da un ajutor.

Art. 60).—Toți membrii au dreptul a cere de la biblioteca societății și orice carte pierdută se va plăti cu costul ei.

Art. 61).—Anul financiar al societății va începe la 1 Ianuarie și se termină la 31 Decembrie.

ADUNARI GENERALE

Art. 62).—Membrii Societății se întrunesc de drept în adunarea generală în cursul lunii Ianuarie, iar în adunări extraordinare de câte ori necesitatea va cere, conform avizului consiliului de administrație.

Art. 63).—Toate convocările se vor face prin gazeta societății. La aceste adunări vor participa numai membrii înscrși cu cotizația plătită și identi-

tatea constatată după cărțile societății ce fiecare membru e obligat a poseda.

Art. 64).—În competența adunărilor generale cade însărcinarea de a discuta și aproba:

a) Darea de seamă a consiliului asupra lucrurilor efectuate în cursul anului precedent.

b) Raportul de venituri și cheltuieli al casierului și a bibliotecarului.

c) Alegerea noului consiliu, atunci când a expirat termenul cel vechiu.

d) Alegerea cenzorilor.

Art. 65).—În adunările extraordinare și congrese se vor discuta:

a) Modificarea statutelor, dacă e cazul.

b) Diferențele ivite între consiliul de administrație și majoritatea membrilor societari, cum și diferențele ivite între filiale și centrala.

c) Orice chestiuni referitoare la societate ce trec de competența consiliului de administrație.

d) Apelul membrilor excluși.

Art. 66).—Convocările se fac de Președinte cu aprobarea consiliului de administrație cu 8 zile înainte de termenul fixat, arătând locul, ziua și ora adunării prin publicitate în ziarul societății, cum și chestiunile ce sunt puse în ordinea de zi.

Cazurile urgente se dispensează de acest termen.

Art. 67).—Ședințele adunării generale nu se pot ține decât cu o treime din numărul total de membrii înscrși cu cotizația plătită, iar dacă acest număr nu se completează, adunarea generală se va ține cu 8 zile mai târziu cu orice număr de membrii prezenți.

Art. 68).—La adunarea generală vor lua parte și delegații filialelor cu împuternici în reguță, având drept de vot.

Art. 69).—După facerea apelului nominal, constatându-se că sunt prezenți o treime din numărul membrilor cu drept de vot, ședința se deschide de Președinte sau locțiitorul său, asis-

tat de membrii din consiliu.

Art. 70).—Drept de vot au toți membrii înscrși cu cotizația plătită în întregime.

Art. 71).—Orice membru societar cu drept de vot poate cere cuvântul și dacă i s'a acordat, poate vorbi însă înainte, ca acesta să o poată discuta cu consiliului cu cel puțin 3 zile numai relativ la chestiunea înscrși în ordinea de zi; abținându-se de la chestiune, i se va retrage cuvântul fără a mai putea reveni.

Sub nici un cuvânt nu se va aproba cuvântul nici unui membru societar sau din consiliu pentru a discuta chestiuni politice sau personale.

Art. 72).—Când cel puțin 10 membrii societari cu drept de vot vor cere închiderea discuției, Președintele e dator a o pune la vot.

Art. 73).—Orice societar cu drept de vot are dreptul a face propuneri adunării generale, făcând-o însă cunoscută și trecând în ordinea de zi.

Art. 74).—Orice propunere făcută adunării generale neînscrși însă în ordinea de zi, dar susținută de cel puțin 10 membrii societari cu drept de vot, Președintele va convoca adunarea generală asupra discuției ei.

Art. 75).—Votarea se face prin vot secret, nominal sau aclamațiuni, după cum adunarea generală va decide pentru fiecare caz în parte.

Art. 76).—Alegerea consiliului se face prin vot secret cu buletine distribuite de birou și prevăzute cu sigiliul societății, afară de cazul când adunarea generală va decide altfel.

Art. 77).—Alegerea este valabilă numai când se va întruni majoritatea absolută din numărul voturilor exprimate neocotându-se voturile anulate și abținerile.

Art. 78).—Dacă la prima votare nu s'a dobândit majoritatea absolută, se va proceda imediat la a doua

votare, când majoritatea relativă e de ajuns.

DISPOZIȚIUNI GENERALE

Art. 79).—Pentru bunul mers al Societății și pentru bunele servicii ce sunt de adus membrilor societari, Societatea se împarte în secțiuni, numindu-se în capul fiecăruia câte unul din membrii consiliului de administrație. Se formează următoarele nouă secțiuni începând de astăzi 17 Octombrie 1930 numai la care cei interesați se pot adresa:

1. Secțiunea comercială
2. „ muncitorească
3. „ agriculturii
4. „ meseriilor
5. „ economice
6. „ împroprietărilor
7. „ culturale
8. „ juridice
9. „ secretariat

Art. 80).—Toate lucrările acestor secțiuni se vor concentra la adunarea săptămânală a consiliului unde se vor discuta și lua măsuri de satisfacere, punându-se la contribuție puterea morală a societății astfel ca și prin toate forțele unite, rezultatul practic al tuturor cererilor membrilor societari, să fie dat în cel mai scurt timp posibil.

Art. 81).—Se împarte Municipiul Constanța în zone, fiecare zonă având șeful și consiliul sau numit de Centrala de care depinde direct și de la care primește ordine și directive și careia săptămânal îi va face un raport amănunțit de mersul zonei sale, moral și material.

Art. 82).—Societatea Centrală a Veteranilor prin consiliul său, va întocmi un regulament de modul de funcționare și atribuțiunile acestor zone.

(Urmează semnăturile)

—xx—

Nici unul din demobilizatii nostrii sau din membrii societății Veteranilor Dobrogeni Făuritori ai României Mari să nu lipsească dela adunarea generală care se va ține la 29 Martie 1931, ora 9 dimineata, în sala TRANULIS. Chestiunile ce se vor discuta sunt de interes general.